CONCLUSIONS ISSUES DE LA CONSULTATION DU PROJET DE NOUVEAUX PROGRAMMES DE L’ECOLE PUBLIQUE DE SEGNY

La « grille-école » qui nous a été fournie nous paraissant trop inductrice, nous avons pris la liberté d’analyser dans son ensemble le projet de nouveaux programmes, afin d’en percevoir les contours, les objectifs et les finalités.

A l’issue de cette analyse, il nous apparaît que : 

· le rédacteur de ce document semble être « anonyme ». On est en droit de se demander si les apports des travaux de recherche effectués par différents spécialistes de questions pédagogiques ou didactiques ont été pris en compte.

· L’Etat fixe comme nouvel objectif à son système scolaire de réduire considérablement la proportion d’élèves en difficulté dans les premières années du cursus scolaire, ambition à laquelle nous adhérons.

· le rôle de l’école maternelle est réduit à une simple préparation à l’école élémentaire.

· Les contenus des enseignements sont considérablement alourdis (passé antérieur en CM, division euclidienne en CE1, technique opératoire de la soustraction au CP, nouvelle discipline : l’histoire de l’art aux cycles 2 et 3…). Quelle place est laissée dans ces conditions au développement de l’enfant, au respect du rythme de chacun (cf travaux de Piaget) ?

· La diminution des horaires scolaires ne permettra en aucun cas d’aborder l’ensemble des contenus proposés dans ce projet (horaires du cycle 3 : français = 8h, mathématiques = 5h, EPS = 4h. Il reste 7h à répartir pour les sciences, l’histoire, la géographie, l’ « instruction civique » et la morale, une langue vivante, les arts visuels et l’éducation musicale… ainsi que 20h d’histoire de l’art sur l’année !)

· La mise en place de l’enseignement qui en découlera remet en cause notre liberté pédagogique, car uniquement fondée sur un mode transmissif et « applicationniste ». Nous ne pouvons réduire les élèves à de simples « récepteurs de connaissances », nous en avons une toute autre conception.

· La réduction des apprentissages à des contenus uniquement mesurables et/ou quantifiables, conduisant à un appauvrissement de la dimension culturelle, ne contribue pas à la construction de l’enfant en tant qu’individu et futur citoyen.

Nous espérons vivement que l’ensemble du travail réalisé lors de cette consultation ne sera pas vain, mais qu’il sera utilisé de manière constructive, pour une plus grande réussite de tous nos élèves.

Veuillez agréer, Monsieur l’Inspecteur d’Académie, l ‘expression de nos salutations distinguées.

L’équipe enseignante de l’école 

